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Objetivos de la clase 2:

Continuamos con el objetivo anterior:

Se espera que el estudiante comprenda la nocién de funcién y comience a
describir y analizar distintas funciones elementales desde enfoques
geométricos y analiticos.
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Funcién valor absoluto y funciones definidas por partes

Funcién valor absoluto

La funcién |- | : R — R tal que para cada x € R
x, six>0
x| = :
—x six<0
se denomina funcién valor absoluto.

Realizar grafico.

Observacién: la funcién valor absoluto es un ejemplo de una funcién
definida por partes. Veamos otro ejemplo: graficar la siguiente funcién
definida por partes

—x, six<0
f(x)=¢ x> si0<x<1
1 six>1
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Medicién y orientacién de dngulos

Medida en radianes

Sea ACB el angulo que se desea medir. Sea r el radio de la circunferencia

y s la longitud del arco determinado por el angulo sobre la circunferencia.
La medida del dngulo ACB en radianes es el cociente:

S
r

r s=longitud del arco

Ejemplos: dngulos de un giro, de medio giro, etc. Recordar signos de angulos
(sentido horario y antihorario).
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Funciones trigonométricas.

Funciones trigonométricas: suponemos x # 0y y # 0.

seno: senf = cosecante: cscf =

AL AL ]

y
r
X —
coseno: cosf = ¥ secante: secf =
y
x

tangente: tan@ = cotangente: cotfl =

Tarea: repasar paginas 25, 26, 27 y 28 del libro de texto (identidades
trigonométricas y transformaciones de funciones trigonométricas.)
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Graficas de funciones trigonométricas

Funciones trigonométricas
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Operaciones con funciones.

Operaciones con funciones: sean f : D(f) - Ry g: D(g) — R dos
funciones. Entonces definimos nuevas funciones:

f+g:D(f)ND(g) = R, (f+g)(x)="Ff(x)+g(x) (funcién suma)
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Operaciones con funciones.

Operaciones con funciones: sean f : D(f) - Ry g: D(g) — R dos
funciones. Entonces definimos nuevas funciones:

f+g:D(f)ND(g) = R, (f+g)(x)="Ff(x)+g(x) (funcién suma)

f—g:D(f)ND(g) = R, (f—g)(x)=f(x)—g(x) (funcién diferencia)
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Operaciones con funciones.

Operaciones con funciones: sean f : D(f) - Ry g: D(g) — R dos
funciones. Entonces definimos nuevas funciones:

f+g:D(f)ND(g) = R, (f+g)(x)="Ff(x)+g(x) (funcién suma)

f—g:D(f)ND(g) = R, (f—g)(x)=f(x)—g(x) (funcién diferencia)

f.g:D(f)ND(g) = R, (f.g)(x)="f(x).g(x) (funcién multiplicacién)
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Operaciones con funciones.

Operaciones con funciones: sean f : D(f) - Ry g: D(g) — R dos
funciones. Entonces definimos nuevas funciones:

f+g:D(f)ND(g) = R, (f+g)(x)="Ff(x)+g(x) (funcién suma)
f—g:D(f)ND(g) = R, (f—g)(x)=f(x)—g(x) (funcién diferencia)

f.g:D(f)ND(g) = R, (f.g)(x)="f(x).g(x) (funcién multiplicacién)
La funcién divisién f /g tiene por dominio el conjunto:
D(f/g) = {x € D(f)n D(g) : g(x) # 0}
y se obtiene mediante divisién:
f f(x)
— | (x)= , x € D(f/g).
<g> ) g(x) (r/¢)
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Operaciones con funciones, ejemplos.

Ejemplo: sean f(x) = y/x y g(x) = v/1 — x. Determine el dominio de

f+gyf/g.
Solucion: para determinar el dominio de f + g, primero determinamos el

dominio D(f) de f y el de g, D(g).
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Operaciones con funciones, ejemplos.

Ejemplo: sean f(x) = y/x y g(x) = v/1 — x. Determine el dominio de

f+gyf/g.
Solucion: para determinar el dominio de f + g, primero determinamos el
dominio D(f) de f y el de g, D(g). El dominio de f es:

D(f) =[0,+4o0)

y el de g:
D(g) = (=00, 1].
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Operaciones con funciones, ejemplos.

Ejemplo: sean f(x) = y/x y g(x) = v/1 — x. Determine el dominio de

f+gyf/g.
Solucion: para determinar el dominio de f + g, primero determinamos el
dominio D(f) de f y el de g, D(g). El dominio de f es:

D(f) =[0,+4o0)

y el de g:
D(g) = (=00, 1].

Luego:
D(f +g) = D(f)n D(g) = [0,1].
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Operaciones con funciones, ejemplos.

Ejemplo: sean f(x) = y/x y g(x) = v/1 — x. Determine el dominio de

f+gyf/g.
Solucion: para determinar el dominio de f + g, primero determinamos el
dominio D(f) de f y el de g, D(g). El dominio de f es:

D(f) =[0,+4o0)

y el de g:
D(g) = (=00, 1].

Luego:
D(f +g) = D(f)n D(g) = [0,1].

Por otro lado, para determinar el dominio de f/g se deben excluir de
D(f) N D(g) los puntos donde el denominador se anula (en este caso
x=1):

D(f/g) = [0,1).
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Operaciones con funciones, ejemplos.

1
Ejemplo: sean f(x) = V1 — x y g(x) = —, determine D(f/g) y escriba
X
la férmula para (f/g)(x).
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Operaciones con funciones, ejemplos.

1
Ejemplo: sean f(x) = V1 — x y g(x) = —, determine D(f/g) y escriba
X

la férmula para (f/g)(x).
Solucién: primero tenemos

D(f) = (—o0,1]

D(g) =R —{0}.
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Operaciones con funciones, ejemplos.

1
Ejemplo: sean f(x) = V1 — x y g(x) = —, determine D(f/g) y escriba
X

la férmula para (f/g)(x).
Solucién: primero tenemos

D(f) = (—o0,1]

D(g) =R —{0}.
Entonces D(f) N D(g) = (—o0,0) U (0, 1] y debemos excluir de esta
interseccién los puntos donde el denominador, es decir g, se anula.
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Operaciones con funciones, ejemplos.

1

Ejemplo: sean f(x) = V1 — x y g(x) = —, determine D(f/g) y escriba
X

la férmula para (f/g)(x).

Solucién: primero tenemos

D(f) = (—o0,1]

D(g) =R —{0}.
Entonces D(f) N D(g) = (—o0,0) U (0, 1] y debemos excluir de esta
interseccién los puntos donde el denominador, es decir g, se anula. Como
g es siempre distinta de cero, se tiene:

D(f/g) = (=00,0)U(0,1]

<f) (x) = % = x%v/1—x.

4

x2
Advertencia: préoxima diapositiva.
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Operaciones con funciones, ejemplos.

Advertencia: para determinar el dominio de f + g, f.g o f/g no se debe
mirar la férmula:

(400, 0 o (L)w

sino que se deben analizar los dominios aplicando la definicién de cada
operacién como en los ejemplos anteriores. Por ejemplo, en el dltimo caso:

(£) 0 =vi=x

g
con dominio:
D(f/g) = (—o0,0) U (0, 1].
Sin embargo, si hubiésemos mirado la férmula final, habriamos dicho que
el dominio es:
(_OO’ 1]
lo cual es erréneo, ya que g no esta definida en 0 y por lo tanto no es
posible hacer la divisién.
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Composicion de funciones.

Composicién de funciones

Sean f: D(f) >Ry g: D(g) — R dos funciones. Definimos la
composicién de f con g como la funcién fog : D(f o g) — R con dominio:

D(f o g) = {x € D(g) : g(x) € D(f)}
y cuyas imagenes se obtienen mediante la férmula:

(fog)(x) = f(g(x)), xe€D(fog).

Hacer diagramas de Venn para ilustrar el dominio de la composicién.
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Composicion de funciones.

Ejemplo: determine el dominio de fo gy go f siendo f(x) = x>y
g(x) = v/x. Ademds, escriba la expresién de (f o g)(x) y (g o f)(x).
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Composicion de funciones.

Ejemplo: determine el dominio de fo gy go f siendo f(x) = x>y

g(x) = /x. Ademds, escriba la expresién de (f o g)(x) y (g o )(x).
Solucion: vamos a determinar el dominio de f o g. Por definicién, un
nimero x pertenece al dominio de f o g si y solo si x pertenece al dominio
de g y g(x) estd en el dominio de f. El dominio de g es:

D(g) = [0, +o0)
y el dominio de f es:
D(f) =R.
Asi, cualquier x € [0, +00) cumple g(x) € D(f). Luego:
D(f o g) = [0, +ox).
Finalmente:
(Fog)(x)=(Vx)?=x, x€][0,+00).
Obsrevacion: la funcién f o g difiere de la funcién identidad h(x) = x,

cuyo dominio es R, pues g exige que x sea no negativa.
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Ejercicios complementarios: dadas
f(x)=Vxyg(x)=x+1,

determine el dominio y la expresién de célculo de:
Q fof
Q fog
Q@ gof

Observacidn: con lo visto en la clase de hoy puede hacer todos los
ejercicios de la seccién Funciones del TP1.
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